《云南省会计师事务所综合评价办法》修订说明
1、 修订的必要性
会计师事务所（以下简称“事务所”）综合评价工作是注册会计师行业创先争优长效机制建设的重要成果。为规范云南省事务所综合评价行为，提升行业社会知名度和公信力，云南省注册会计师协会（以下简称“协会”）于2011年11月印发了《云南省会计师事务所综合评价暂行办法》（以下简称《办法》），并于2013年12月作了第一次修订，该办法施行四年以来，在引导事务所做强做大、做精做专等方面发挥了积极作用。但是，随着改革的进一步深化，注册会计师行业的发展环境与四年前相比,发生了较大变化，《办法》的部分规定已不适应促进行业发展的需要，因此，有必要对《办法》进行全面修订。在修订过程中，协会于2015年12月4日按事务所规模大小选取19家事务所集中召开了《云南省会计师事务所综合评价办法》（征求意见稿）讨论会，参会代表所提的合理化建议已包含在本征求意见稿中。
　　二、修订思路

　　一是根据行业发展和管理需要，针对综合评价工作中反映的突出问题，对指标体系进行分类整合、调整权重，突出综合评价导向性，力求各项指标信息可获取、可验证，具备可操作性。二是结合行业管理信息系统升级，通过网上填报、系统取值等措施，以达到精简指标，减轻事务所填报综合评价信息工作量的目的。

三、修订主要内容

（一）调整指标体系分类

事务所综合评价指标由原来的基本指标、加分项指标、扣分项指标等三个类别共27个指标，调整为基本指标、其他指标、处罚和惩戒指标等三个类别共计24个指标，新的指标体系比原来指标体系更加优化，更符合行业实际和新的情况。

1．基本指标由原来的业务收入指标、注册会计师人数指标、其他执业资质人数指标、信息化建设指标4项指标调整为业务收入指标、注册会计师人数指标2项指标。信息化建设指标调整到其他指标类别；其他执业资质人数指标因其与综合评价目的相关性不强，以及不便核实等情况，故予以删除。

2．其他指标类别中，增加内部治理指标、信息化建设指标。内部治理指标从原办法的扣分项指标类别调整过来，信息化建设指标从原办法的基本指标类别中调整过来，并重新对这2个指标作出新的定义。参与行业活动情况指标增加“协会惩戒委员会委员参加惩戒委员会会议、申诉和维权委员会委员参加申诉和维权委员会会议”指标小项。
3．扣分项指标由原来的内部治理指标（含内部管理不规范情况、为员工购买社会保险情况等2个指标小项）、继续教育情况指标、处罚和惩戒指标等3项指标调整为1项指标即处罚和惩戒指标。内部治理指标调整到其他指标类别，并作出新的定义和表述；继续教育情况指标因属于年检范畴，与综合评价目的相关性不强，故予以删除。
（二）调整指标及其分值

1．基本指标调整

原办法的综合评价基本指标总分值=业务收入指标分值+注册会计师人数指标分值+其他执业资质人数指标分值+信息化建设情况指标分值（具体权重为业务收入占55%，注册会计师人数占25%，其他执业资质人数占10%，信息化建设情况占10%），现调整为基本指标总分值=业务收入指标分值+注册会计师人数指标分值（基本指标的总基准分值为100分，其中业务收入指标基准分值为80分，注册会计师人数指标基准分值为20分）。

　　（1）原办法的业务收入指标分值=（事务所业务收入/参加综合评价的事务所的业务收入平均值）×55分，现调整为业务收入指标分值y=(m+k1*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k1))/m*80-80（设y=业务收入指标得分，x=该事务所业务收入，m=参加综合评价的事务所业务收入的中位数，k1=修正系数=Round(log
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((Xmax+m)/m))+1，Xmax=Max(参加综合评价的事务所业务收入)）（详见第四部分“关于基本指标公式的说明”），以解决原办法中基本指标占比权重过大，其他指标相对弱化，而综合评价其他指标体现不充分的问题。
（2）原来的注册会计师人数指标分值=（事务所注册会计师人数/参加综合评价的事务所的注册会计师人数平均值）×25分，现调整为注册会计师人数指标分值y=(m+k2*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k2))/m*20-20。（设y=注册会计师人数指标得分，x=该事务所注册会计师人数，m=参加综合评价的事务所的注册会计师人数的中位数，k2=修正系数=Round(log
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((Xmax+m)/m))+1，Xmax=Max(参加综合评价的事务所的注册会计师人数)）（详见第四部分“关于基本指标公式的说明”），以解决前述业务收入指标碰到的类似问题。

2．其他指标调整

（1）内部治理指标重新定义：事务所制定合伙人（股东）会议制度等，并得到有效执行，得15分；事务所制定内部执业质量控制制度，并得到有效执行，得15分。

（2）信息化建设指标删除了人均拥有电脑台数、事务所办公场所电脑连接互联网等已经失去评分意义的指标；原信息系统指标（信息系统指标是指事务所建立了项目管理系统、客户管理系统、作业管理系统、教育培训管理系统、内部管理系统和办公自动化系统等的一项或多项）因不便衡量和界定，故予以删除；增加“事务所采用审计软件执行审计业务”指标；将“事务所建立对外网站，并保持可访问状态”的分值由原来的4分调整为3分。

（3）参与行业活动情况指标由原来的7个小项改为8项。增加“协会惩戒委员会委员参加惩戒委员会会议、申诉和维权委员会委员参加申诉和维权委员会会议情况”指标；增加“事务所执业质量兼职检查员或其他人员参加协会组织的事务所收入核查、行业专项补助资金使用情况检查及其他专项检查”；删除“事务所执业质量兼职检查员或其他人员参加协会组织的收费专项检查”。对事务所报送信息和理论性文章指标作了细化。对部分小项指标的分值作出调整。

（4）获得奖励情况指标在原办法中没有对事务所及其人员获得协会颁发的荣誉或奖励给分，现增加：“事务所获得协会颁发的荣誉或奖励，且奖励属于三等奖（含）以上的，每次得1分”、“注册会计师或事务所其他专职从业人员获得协会颁发的荣誉或奖励，且奖励属于三等奖（含）以上的，其所在事务所每人次得0.5分”。

（三）调整处罚和惩戒指标
　　对事务所和注册会计师因执业行为受到处罚和惩戒的情况，相较于原办法加大了扣分力度，即增加了扣分。
（四）其他修订

对原办法中的部分内容作出顺序调整，并对部分内容作了文字性修订。

4、 关于基本指标公式的说明
（一）基本指标公式

按原办法的评分方法，基本指标占比权重过大，其他指标相对弱化，造成以上情况的主要原因是业务收入因存在数值跨度大、数据分布偏态，按原办法的评分方法计算，得分级差大，收入在排名得分中具有压倒性的决定作用，而综合评价其他指标体现不充分。

为进一步体现事务所综合评价工作的目标和意义，平衡基本指标（业务收入指标和注册会计师人数指标）与综合评价其他指标之间的分值比重，根据事务所综合评价数据的特点，进行更为科学、合理地设计基本指标评分方法则非常必要，故引入三个数学概念：中位数、对数、反正弦函数，以对原办法中的业务收入指标得分函数（即正比例函数y=(x/n)*55分（n为参加综合评价的事务所的业务收入的平均数））和注册会计师人数指标得分函数（即y=(x/n)*25分（n为参加综合评价的事务所的注册会计师人数的平均数））进行对数变换、反正弦函数变换等改造。

　　1．业务收入指标分值的函数
　　设y=业务收入指标得分，x=该事务所业务收入，m=参加综合评价的事务所业务收入的中位数，k1=修正系数=Round(log
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((Xmax+m)/m))+1，Xmax=Max(参加综合评价的事务所业务收入)，则业务收入指标分值y=(m+k1*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k1))/m*80-80。
　　2．注册会计师人数指标分值的函数

设y=注册会计师人数指标得分，x=该事务所注册会计师人数，m=参加综合评价的事务所的注册会计师人数的中位数，k2=修正系数=Round(log
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((Xmax+m)/m))+1，Xmax=Max(参加综合评价的事务所的注册会计师人数)，则注册会计师人数指标分值y=(m+k2*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k2))/m*20-20。
　　（二）三个数学概念的说明
　　1．中位数

（1）中位数的概念

中位数（又称中值，Median），表示样本或者总体分布的正中间位置所对应的数值。对于有限数列，可以通过把所有观测值高低排序后找出正中间的标志值作为中位数。例：

数列：10、12、15、18、20、22、150。

此数列的中位数＝18。

此数列的平均数≈35。

大家可以看出，中位数更能代表这个数列的平均水平。
（2）中位数的特点

中位数不受分布数列的极大值或极小值影响，可以较好地代表全体数据的一般水平，在偏态的分布中，中位数作为数据平均水平的代表性优于均值。

　　（3）中位数的应用

事务所综合评价排名算法中，事务所业务收入原始数据呈现严重偏态的特征，即业务收入较多的事务所数量较少，业务收入较少的事务所数量较多，且业务收入水平差距较大。由于均值会受到极端值的影响，而中位数具备不受数列极大、极小值影响的特点，更能代表数据的一般水平，因此使用业务收入中位数能较好地反映事务所业务收入水平的平均情况。

以我省2014年参加综合评价的事务所的业务收入为例：

业务收入的中位数＝3,263,328.20元。

业务收入的平均数≈9,650,688.74元。

　　2．对数

　　（1）对数的概念

一般地，函数y=log
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x（a>0，且a≠1）叫做对数函数，其中a为常量，a叫做对数的底数，函数y=log
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x读作以a为底的x的对数。

在对数函数中，比较常用的是自然对数函数，故这里以对数函数为例举例说明。

自然对数，以常数e为底数的对数，记作ln（x）（x>0）。

　　（注：e是一个无限不循环小数，其值约等于2.7182818…）
ln(x)=
[image: image11.wmf]x

e

log

。其函数曲线如图：


[image: image12.emf]f(x)=ln(x)
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　　图1．引用对数变换后的效果图（对数函数曲线与正比例函数曲线比较）

图中：

红线：对数函数f(x)=y=
[image: image13.wmf]x

e

log

；

蓝线：正比例函数f(x)=y=x-1。

　　（2）对数函数的特点
a．对数函数y=log
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x（a>0，且a≠1）是单调函数变换，不会改变数据的原有次序，也就是说利用对数变换后的数据进行得分测算，得到的排名次序与使用原始数据测算结果一致。

且对数函数y=log
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x（a>1）是严格的递增函数。

b．对数函数是连续函数，这保证了原始数据中非常接近的点，在利用对数变换重新表达后也非常接近。

c．自然对数是光滑函数，保证函数没有尖锐的拐点，即对数据的转换是一个平缓的过程。

　　（3）自然对数的意义及应用

　　对数变换是数据正态化的一种常用有效手段，可以增加数据的对称性和数据分布的稳定性，有效纠正事务所业务收入数据的偏态分布特征。对数变换可以有效降低原业务收入的数量级，缩减数据分布的数值区间，降低得分结果级差，有效改善得分级差过大问题。尤对于数值的极大值可以有效降低其级差过大的问题。

　　对数函数在社会学、经济学领域里经常用于对偏态的数据进行变换，使变换后的数据接近正态分布，以满足有关方法的适用条件。在事务所综合评价排名算法中对事务所业务收入取对数，就是在保证对数变换后数据的次序不发生变化的前提下来改善收入数据的偏态情况，缓和收入级差过大的情况。

故这里把数值x在进行原办法的正比例变换y=x/m的基础上，再进行对数变换后得到y=log
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(x/m)（a>1）（y=log
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(1)=0、y=log
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(a)=1、y=log
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(1/a)=－1），为使业务收入处于中位数的事务所的业务收入指标得分为其基准分值80分，即曲线通过点（m,80），故对该对数进行改造，即y=log
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(x/m)改造成y=(m+m*log
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(x/m))/m*80。

　　3．反正弦函数

（1） 反正弦函数的概念

　　正弦函数y=sinx，x∈[-½π,½π]的反函数叫做反正弦函数，记作y=arcsinx或siny=x，x∈[-1,1]。
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图2．反正弦函数曲线图

图中：

蓝线：反正弦函数y=arcsinx；

红线：正比例函数（单调递增）y=x；

绿线：正弦函数y=sinx。

　　（2）反正弦函数的特点

　　a．单调递增函数。

　　b．图像关于原点对称，是奇函数。

　　所以有arcsin(-x)=-arcsinx（x的取值范围:x∈[-1,1]）。

c．其函数的图像和它的反函数的图像关于直线y=x对称。

　　（3）反正弦函数的意义及应用

反正弦函数y=arcsin(x)可以从一定程度上纠正对数变换后数值处于较大值范围时级差降低过多的情况。数值越大，对数变换后其数值越趋于平缓，当数值大到一定程度，其数值变化越趋于零。反正弦函数的作用就是让数值在趋于较大值范围时纠正其数值变化太过平缓的情况，让数值变化不至于过于平缓。

如图2如示，反正弦函数可以让数值的函数曲线在x轴的正方向向上翘一些，即数值（x∈[0,1]）经过反正弦函数变换后，可以让处于较大值区间范围的数值（即数值x趋近于１的数值）的级差拉大一些。但需控制数值x小于1，且不能让数值x太过趋近于1。故这里数值y=arcsin(x)（x∈[0,1]）中的自变量x要进行改造。

上一步骤对数变换后，业务收入得分函数为：y=(m+m*log
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(x/m))/m*80，其中的对数函数log
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(x/m)需进行反正弦函数改造，但因反正弦函数y=arcsin(x)中的自变量x∈[0,1]区间，故引入修正系数k，即得到y=arcsin(log
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(x/m)/k)，以使log
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(x/m)/k在[0,1]区间。故设修正系数k=Round(log
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((Xmax)/m))+1（其中Xmax=Max(参加综合评价的事务所业务收入)，即Xmax为参加综合评价的事务所业务收入的最大值，Round(x)函数是对x进行四舍五入后取整），这样一定存在log
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(x/m)＜Round(log
[image: image29.wmf]a

((Xmax)/m))+1，即(log
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(x/m))/k＜1，则式子y=arcsin(log
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(x/m)/k)成立，反正弦函数改造成功。但因修正系数k的引入，使log
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(x/m)变成了1/k倍即(log
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(x/m))/k，故再用k乘以arcsin(log
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(x/m)/k)得到k*arcsin(log
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(x/m)/k)，恢复到以前的级数。这样，数量x在经过上一次对数变换后得到y=(m+m*log
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(x/m))/m*80，再经此处的反正弦函数变换后得到y=(m+k*m*arcsin(log
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(x/m)/k))/m*80。因函数经过其曲线（(1/a)*m，0）点，即业务收入x<(1/a)*m的事务所其得分为负值，故需平移曲线，让其曲线经过原点（0,0），且还需趋近点（m,80），故用（x+m,y+80）作为（x,y）代入，则(y+80)=(m+k*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k))/m*80，调整式子后，y=(m+k*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k))/m*80-80。且当底数a选取为2后，该曲线则正好能满足上述条件，则得到y=(m+k*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k))/m*80-80。底数a选取2的另一原因，后面还会讲到（此部分请在全篇看完后结合后面的曲线再回头来看，则便于理解）。

（三）两个基本指标公式的说明
　　1．业务收入指标

业务收入指标分值：y=(m+k1*m*arcsin(log
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((x+m)/m)/k1))/m*80-80（设y=业务收入指标得分，x=该事务所业务收入，m=参加综合评价的事务所业务收入的中位数，k1=修正系数=Round(log
[image: image42.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1，Xmax=Max(参加综合评价的事务所的业务收入)）。

（1） 对数函数变换采用以2为底数，而不采用其他底数（如自然常数e、10等）的原因。
如下图如示：
[image: image43.emf]f(x)=x-1

f(x)=logb(x,2)

f(x)=ln(x)

f(x)=logb(x,10)
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图3．不同底数的对数函数曲线比较图
　　图中：
黑线：正比例函数y+1=x（即y=x-1）；

红线：以2为底的对数函数
[image: image44.wmf]x

y
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绿线：以e为底的自然对数函数[image: image45.wmf])

ln(

log

x
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=

=

；

蓝线：以10为底的对数函数y=logb(x,10)=log
[image: image46.wmf]10

x=lg(x)。

由上图可以看出，数值经对数变换后（与正比例函数相比）可以有效降低原业务收入的数量级，缩减数据分布的数值区间，降低得分结果的级差，有效改善得分级差过大的问题。

选取以2为底数的对数，与选取自然对数（以e为底数的对数）或以10为底数的对数相比，在对数变换后，其数值在进行对数变换后降低的级差不至于过大。
（2） 引用反正弦函数的意义


[image: image47.emf]f(x)=asin(logb(x,2))
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　　图4．反正弦函数作用图
图中：

红线：y=asin(logb(x,2))=arcsin(
[image: image48.wmf]x

2

log

)；

蓝线：y=logb(x,2)=
[image: image49.wmf]x

2

log

。
从图3（不同底数的对数函数曲线比较图）可以看出，当数值x变得越来越大以后，其函数曲线越来越与x轴平行，即数值x处于较大值区间时，其对数变换后y值几乎没有多少变化。

为了有效改善以上情况，引用了反正弦函数。由上图两个函数曲线比较，数值进行反正弦函数变换后，可以有效改变当数值处于较大值区间范围内时y值几乎不变的情况。
（3） 修正系数的说明
修正系数k1=Round(log
[image: image50.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1 。

k1针对业务收入指标分值函数y=(m+k1*m*arcsin(log
[image: image51.wmf]2

((x+m)/m)/k1))/m*80-80中的log
[image: image52.wmf]2

((x+m)/m)表达式，即把Xmax代入该表达式后的数值四舍五入取整后加1。

即：修正系数k1等于该年度事务所业务收入的最大值Xmax代入log
[image: image53.wmf]2

((Xmax+m)/m)后得到的数值进行四舍五入取整后加１。

　　举例说明：以我省2014年度事务所的业务收入为例

我省2014年度事务所业务收入的中位数：

m=Median(参加综合评价的事务所业务收入)=3,263,328.20元，我省事务所最高业务收入Max(参加综合评价的事务所业务收入)=124,147,704.15元。

即:log
[image: image54.wmf]2

((Xmax+m)/m)=log
[image: image55.wmf]2

((124,147,704.15+3,263,328.20)/3,263,328.20)≈log
[image: image56.wmf]2

(39.04328)≈5.287。

Round(log
[image: image57.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1=Round(5.287)+1=5+1=6。

这里修正系数k1=Round(log
[image: image58.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1=6，即k1选取6，就是让arcsin(log
[image: image59.wmf]2

((Xmax+m)/m)/k1)中的log
[image: image60.wmf]2

((x+m)/m)/k1=log
[image: image61.wmf]2

((x+m)/m)/(Round(log
[image: image62.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1)＜1，且不能太过趋近于1，以利于反正弦函数变换，这个问题在前述作反正弦函数定义时，在其反正弦函数的应用中作了说明。

（4） 例证

以我省2014年度事务所的业务收入为例

把修正系数k1=6（其计算方法见前面所述）、中位数m=Median(参加综合评价的事务所业务收入)=3,263,328.20元、Xmax(参加综合评价的事务所业务收入)=124,147,704.15元代入业务收入指标分值的函数
y=(m+k1*m*arcsin(log
[image: image63.wmf]2

((x+m)/m)/k1))/m*80-80（见下图红线所示函数曲线）
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　　图5.  2014年度事务所业务收入指标分值函数曲线图

图中：

红线：2014年度事务所业务收入指标分值的函数曲线；

蓝线：未取反正弦函数的业务收入指标分值的函数曲线；

绿线：正比例函数（单调递增）的曲线。

图中红线即是2014年度事务所的业务收入指标分值的函数曲线图。

　　2．注册会计师人数指标

注册会计师人数指标分值y=(m+k2*m*arcsin(log
[image: image65.wmf]2

((x+m)/m)/k2))/m*20-20。（设y=注册会计师人数指标得分，x=该事务所注册会计师人数，m=参加综合评价的事务所的注册会计师人数的中位数，k2=修正系数=Round(log
[image: image66.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1，Xmax=Max(参加综合评价的事务所的注册会计师人数)）。

　　（1）对数函数变换采用以2为底数，而不采用其他底数（如自然常数e、10等）的原因。

　　参见前述业务收入指标所载明的原因。
（2）引用反正弦函数的意义

　　参见前述业务收入指标所载明的原因。
　　（3）修正系数的说明
修正系数k2=Round(log
[image: image67.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1。

即：k2等于该年度事务所注册会计师人数的最大值Xmax经过此对数函数log
[image: image68.wmf]2

((Xmax+m)/m)变换后的数值进行四舍五入后加１。

　　举例说明：以我省2014年度事务所的注册会计师人数为例。

我省2014年度事务数注册会计师人数的中位数m=Median(参加综合评价的事务所注册会计师人数的中位数)=11人，因我省参加综合评价的事务所注册会计师人数的最大值Max(参加综合评价的事务所注册会计师人数)=116人。即：

log
[image: image69.wmf]2

((Xmax+m)/m)=log
[image: image70.wmf]2

((116+11)/11)≈log
[image: image71.wmf]2

(11.54545)≈3.529。

Round(log
[image: image72.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1=Round(3.529)+1=4+1=5。

这里修正系数k2=Round(log
[image: image73.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1=5，即k2选取5，就是让arcsin(log
[image: image74.wmf]2

((Xmax+m)/m)/k2)中的log
[image: image75.wmf]2

((x+m)/m)/k2=log
[image: image76.wmf]2

((x+m)/m)/(Round(log
[image: image77.wmf]2

((Xmax+m)/m))+1)＜1，且不能太趋近于1，以利于反正弦函数变换。

　　（4）例证

以我省2014年度事务所的注册会计师人数为例：

把修正系数k2=5、中位数m=Median(参加综合评价的事务所注册会计师人数的中位数)=11人、Xmax(参加综合评价的事务所注册会计师人数)=116人代入注册会计师人数指标分值的函数y=(m+k2*m*arcsin(log
[image: image78.wmf]2

((x+m)/m)/k2))/m*20-20（见下图红线所示函数曲线）。
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　　图6. 　2014年度事务所注册会计师人数指标分值函数图

图中：

红线：2014年度事务所注册会计师人数指标分值的函数曲线；

蓝线：未取反正弦函数的注册会计师人数指标分值的函数曲线；

绿线：正比例函数（单调递增）的曲线。

    图中红线即是2014年度事务所的注册会计师人数指标分值的函数曲线图。
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